

П.Д. Лазарев

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова
e-mail: lazarev1.pavel1999@gmail.com

Научный руководитель: Мезенко А.М., доктор филологических наук, профессор

УДК 811.161.1'373.23:316.4(476.5)

Социальная составляющая антропонимии Витебска XIX в.

Ключевые слова: *именник, антропонимикон, ономастическое пространство, антропонимика, именослов.*

В статье анализируются направления исследования именника конца XIX – начала XX в. Рассматриваются различные вопросы развития антропонимикона данного периода, связанные с социальным статусом и родом деятельности носителя имени.

P.D. Lazarev

Vitebsk State University named after P.M. Masherov

The social component of the anthroponymy of Vitebsk in the XIX century

Key words: *namesake, anthroponymicon, onomastic space, anthroponymy, namesake.*

The article analyzes the research directions of the namesake of the late XIX – early XX century. Various issues of the development of the anthroponymicon of this period are considered, related to the social status and type of activity of the bearer of the name.

Имена людей – часть истории народов. В них отражаются быт, верования, чаяния, фантазия и художественное творчество народов, их исторические контакты. Любое слово, которым именовали человека, окружающие начинали воспринимать как его личное имя, и, следовательно, любое слово могло стать именем [1, 3–4].

Ономастика (греч. *onomastike* – «искусство давать имена»; *onomastikos* – «относящийся к имени») – особый раздел языкознания, в котором изучаются имена собственные, основные закономерности истории, развития и функционирования антропонимов. Ономастика – это и совокупность всех имен собственных. В ономастике доминирует лингвистический компонент, потому что каждое имя – это слово, развивающееся по законам языка, и информация, содержащаяся в каждом имени, «добывается» с помощью лингвистических средств.

Антропонимика (греч. *ἀνθρῶπος* – «человек») – один из разделов ономастики, объектом изучения которого являются личные имена, в том числе сакральные (тайные), фамилии, отчества, прозвища, ники, псевдонимы людей. Антропонимика изучает связь имени лица с отцом, семьей, родом, сведения о национальности, роде занятий, местности, сословии, вероисповедании, то есть всю информацию, которую может нести имя. Человек существует в обществе; и его социальный статус, а также двунаправленный характер отношений между членами социума (от человека к обществу и наоборот) диктуют разные семантико-структурные типы имён, которыми человек обладает [2, 7].

Цель нашего исследования – определить социальную составляющую антропонимии Витебска XIX в.

Материалом нашего исследования послужили данные 9-ти «Памятных книжек Витебской губернии». В процессе работы над темой использовано около 268 имён собственных.

Объектом данного исследования являются антропонимы, зафиксированные в «Памятных книжках Витебской губернии» 1861–1881 гг.

Одной из особенностей употребления личных имён собственных в представленных текстах является их соотношение с социальным статусом или родом деятельности носителей. Исследуя «Памятные книги Витебской губернии», где зафиксированы не только имена и фамилии людей, проживающих на данной территории, но и обозначены их титулы, социальный статус, и род занятий, проанализировано их соотношение с личным именем.

Ниже приведены наиболее яркие соответствия особенностей имяречения в зависимости от происхождения и социального статуса носителей.

В ходе анализа нами установлено, что оным Андрей был наиболее распространенным в княжеской среде крестильных имен. Носители этого имени занимали следующие должности: коллежский советник, коллежский регистратор, коллежский секретарь. Чинов такого уровня удостаивались дворяне.

Первоначальными носителями имени Антон (Антоний) были священнослужители. В перечне носителей этого имени зафиксирован Благочинный, Протоиерей Антоний. Со временем личное имя Антон вошло в русский именовослов и к XVI–XVII векам использовалось во всех социальных слоях. Так, в «Памятных книжках», среди носителей этого имени были как представители высших чинов: тайные советники (2 человека, управитель дел, так и чиновники низшего ранга (делопроизводитель, бухгалтер, письмоводитель).

В XIX веке представители дворянства и интеллигенции стали называть сыновей славянским именем Всеволод. Среди трех носителей этого имени: правитель канцелярии, коллежский асессор; чиновник особых поручений; надворный советник, что подтверждает распространение этого имени среди высшего сословия.

Имя Георгий появилось на Руси в X–XI веках, первоначально им крестили князей: в династии Рюриковичей это одно из самых частых мужских имен, затем оно распространилось в церковной среде, а в XIV–XV веках стало популярно среди ремесленников, купцов и крестьян. Подтверждение этому процессу мы находим в статьях «Памятных книжек Витебской губернии». Среди его носителей: правитель, губернский секретарь; правитель дел, помощник смотрителя Богоугодных Заведений; секретарь Казенной палаты; письмоводитель.

Именем Евгений вплоть до XVIII в. крестили в основном церковных деятелей и монахов. В XIX веке имя Евгений попадает в разные социальные слои. Этот процесс отражен в изучаемом материале. Среди носителей этого имени на территории Витебского уезда представители различных социальных сословий: младший помощник правителя канцелярии; отставной мичман.

Имя Иван в России стало широко распространенным. Им нарекали князей, бояр, купцов и представителей демократических сословий. Еврейское по происхождению, оно никогда, кроме эпохи раннего христианства, не давалось евреям. Зафиксировано, что носителями имени Иван, являлись представители, принадлежащие к различным социальным слоям: губернский секретарь; надворный советник; регистратор (6 носителей), старший чиновник особых поручений, коллежский секретарь; действительный тайный старший советник; штабс-капитан, правитель канцелярии и дел общего присутствия, титулярный советник; чиновник особых поручений: коллежский секретарь; коллежский регистратор; посредник по специальному размежеванию общих дач, подполковник; надворный советник губернского комитета об обеспечении; чиновник особых поручений, коллежский секретарь; правитель канцелярии и дел общего присутствия, титулярный советник; архивариус, коллежский секретарь; помощник бухгалтера, коллежский секретарь; надворный советник; почетный мировой судья: действительный тайный советник; губернский казначей; советник питейного отделения, коллежский советник; столоначальник (2 носителя); управляющий имуществом, делопроизводитель; городской врач; помощник правителя канцелярии, статский советник; управляющий паспортным

отделением, надворный советник, князь; председатель Казенной Палаты (2 носителя); казначей Казенной Палаты; советник хозяйственного отделения; помощник ревизоров; лесной ревизор, статский советник; управляющий, действительный статский советник; секретарь, надворный советник.

На Руси имя Карл на протяжении многих веков не встречалось, поскольку отсутствовало в православном календаре. Однако в XIX в. оно получило достаточно широкое распространение, хотя, как правило, им называли не православных христиан, а обрусевших иностранцев. В большинстве своем они были представителями интеллигенции, то есть имя Карл никогда не было народным. В исследуемом материале носителями этого имени являются губернский ветеринар; лекарь.

Михаил является одним из наиболее распространенных имен во всем мире. Среди носителей этого имени мы встречаем как представителей высшего сословия: старший статский советник (3 носителя); председатель, исполняющий делами губернского предводителя дворянства (3 носителя); губернский предводитель дворянства, генерал-майор, секретарь, надворный советник; так и чиновников низшего звена: уездный исправник; помощник столоначальника; люстратор; действительный студент.

На Русь имя Петр пришло из Византии в числе первых христианских имен в конце X – начале XI века и довольно быстро вошло в обиход. На его распространение среди различных слоев населения указывают следующие записи: надзиратель за приходящими учениками; губернский секретарь; казначей, коллежский асессор (5 носителей); бухгалтер, коллежский секретарь; старший помощник правителя канцелярии; статский советник; старший помощник правителя канцелярии: коллежский секретарь; уездный стряпчий; письмоводитель; помощник исправника, надворный советник; бухгалтер; столоначальник; неперменный член, действительный тайный советник; инспектор гимназии; помощник ревизоров; журналист; председатель палаты уголовного суда.

Имя Павел, также пришедшее из Византии в числе первых христианских имен в конце X – начале XI в., получило широкое распространение. Среди его носителей: действительный статский советник; коллежский секретарь; губернский секретарь; правитель дел; настоятель Витебского Маркова Монастыря Архимандрит; старший помощник; правитель канцелярии: коллежский секретарь; учитель 3 рода рисования; титулярный советник; чиновник особых поручений: губернский секретарь; старший помощник правителя канцелярии: коллежский секретарь; помощник бухгалтера, тайный советник; помощник его, тайный советник; Чиновники особых поручений: губернский секретарь; бухгалтер; начальник отделения, коллежский асессор; губернский прокурор.

В систему русского антропонимикона Филипп вошло вместе с другими христианскими именами, содержащимися в православном календаре. В «Памятных книжках Витебской губернии» встречаются такие носители этого имени, как законоучитель религии католического вероисповедания, священник; правитель канцелярии; коллежский асессор; купец; инспектор врачебной управы, коллежский советник, В следующих именах актуализирована сема – ‘правитель, облеченный высшей властью; властелин, повелитель’.

Кирилль – греч. Κύριλλος – «господин», «владыка», «хозяин». Существует также версия, что оно имеет персидские корни и переводится на русский язык как «солнце». Как и большинство христианских имен неславянского происхождения, имя Кирилл пришло на Русь из Византии. Связано это было, прежде всего, с крещением Руси.

Василий – (др.-греч. Βασίλειος) — мужское русское личное имя греческого происхождения. Восходит к др.-греч. βασιλιος (басилиос); βασιλειος (басилейос) – «царский, царственный» – в древнегреческой мифологии эпитет Зевса и Посейдона; βασιλευς (басилевс) – «царь, монарх, правитель». Аналоги имени Василий встречаются во многих западноевропейских языках (в формах Бэзил в английском, Базиль во французском и др.), а также в языках Восточной Европы как славянских, так и неславянских.

Август – лат. Augustus. На заре своего происхождения слово «август» являлось не именем, а обозначением звания – августом называли императора в Древнем Риме. Со временем слово стало именем собственным, но значение его осталось приближенным к императорской сфере – «великий», «царственный», «священный», «правлящий», «божественный».

Максимилиан – Maximilianus. Имя Максимилиан произошло от римского родового прозвища Максим, которое образовалось от Maximus (Максим), переводящегося как «величайший, самый большой, превеликий» и Aemilianus (Эмиль, Емельян) – «соперник, участник соревнования». Еще одно значение имени Максимилиан – «величайший из рода Эмилиев».

Всеволод – это славянское имя, образованное из 2 смысловых частей: «все», то есть «весь», и «волод-» («владеть»). Также «волода» на старославянском языке означает «власть», а в современном украинском языке это слово трансформировалось в слово «влада». Поэтому имя Всеволод можно перевести как «всевластный», «владеющий всем».

Станислав – русское, славянское, украинское, католическое. Имя Станислав имеет славянское происхождение, образовано от основ слов «стан» («становиться», «устанавливаться») и «слав» («слава»), поэтому имеет различные варианты перевода – «ставший славным», «установивший славу». Имя было распространено в Польше, а затем стало употребляться и в России, и на Украине, и в Белоруссии; означает «прославившийся».

Для имен Стефан, Венцеслав актуализирована сема – перен. 'царская власть, престол'.

Стефан – это церковная форма русского имени Степан. Стоит отметить, что сначала все же появилось имя Стефан, а уже после его народная форма. Пришло это имя в русский язык из языка греческого, где звучало как Стефанос (Στέφανος). В переводе с греческого значение имени Стефан – «венок», «венец» или даже «корона».

Венцеслав – славянского происхождения. В средневековой Чехии – латинизированная форма имени Вацлав. Является заимствованием из польского Winczyslaw, или из болгарского Венцеслав, как вольный перевод имени Стефан. Имеет соответствие с именем Вячеслав. Происходит от слов «венец» и «слава», означает «посвящающий славе, увенчанный славой»; «слава от венца, слава от короны».

Анализ первой десятки антропонимов, наиболее употребительных в Витебском уезде в XIX в., позволил установить, что лидирующими именами в высшем сословии являются: Иван – 36 носителей; Павел – 15; Петр – 13; Александр – 7 носителей. Основу предпочитаемого антропонимикона жителей Витебского уезда составляют имена православного церковного календаря.

Проведенный анализ свидетельствует, что перечень должностей людей, чьи имена имеют древнегреческое и латинское происхождение, приблизительно одинаков. Подавляющее большинство этих людей имели гражданские профессии. Что касается должностей людей, чьи имена имели древнееврейское происхождение, то среди них преобладали коммерсанты, юристы и педагоги, а среди древнегерманских имён – коммерсанты, юристы, телеграфисты и канцелярские работники. Менее многочисленная группа людей имеет имена старопольского происхождения: юристы, полицейские, канцелярские работники, лица духовного звания, телеграфисты. Единичные вкрапления других языков (итальянского, древнеримского, скандинавского, турецкого, санскритского, арабского, персидского, болгарского, тюркского, польского, старославянского, арамейского) свидетельствуют о незначительном употреблении имён из вышеперечисленных языков представителями самых разных профессий: юристами, военными, педагогами, полицейскими, лицами духовных званий, телеграфистами.

Литература

1. Сулова, А.В. О русских именах / А.В. Сулова, А.В. Суперанская. – Л.: Лениздат, 1991. – 113 с.
2. Ономастика Беларуси. Антропонимия: учебник / А. М. Мезенко [и др.]. – Минск: РИВШ, 2017. – 398 с.

Источники

3. Памятная книжка Витебской губернии на 1861 годъ (Съ картой губернии). – Витебскъ: Типографія Губернскаго Правленія, 1861. – 123 с.
4. Памятная книжка Витебской губернии на 1862 годъ. – Витебскъ: Типографія Губернскаго Правленія, 1862. – 209 с.
5. Памятная книжка Витебской губернии на 1863 годъ. – Витебскъ: Типографія Губернскаго Правленія, 1863. – 57 с.
6. Памятная книжка Витебской губернии на 1864 годъ / подъ ред. А.М. Сементовскаго. – САНКТПЕ-ТЕРБУРГЪ: Типографія К. Вульфа, 1864. – 417 с.
7. Памятная книжка Витебской губернии на 1865 годъ / подъ ред. А.М. Сементовскаго. – САНКТПЕ-ТЕРБУРГЪ: Типографія К. Вульфа, 1865. – 128 с.
8. Памятная книжка Витебской губернии на 1866 годъ / подъ ред. А.М. Сементовскаго. – САНКТПЕ-ТЕРБУРГЪ: Типографія К. Вульфа, 1866. – 144 с.
9. Памятная книжка Витебской губернии на 1867 годъ (Съ археологическою картой Витебской губернии) / подъ ред. А.М. Сементовскаго. – САНКТПЕ-ТЕРБУРГЪ: Типографія К. Вульфа, 1867. – 120 с.
10. Памятная книжка Витебской губернии на 1869 годъ. – Витебскъ: Типографія Губернскаго Правленія, 1869. – 182 с.
11. Памятная книжка Витебской губернии на 1878 годъ / сост. А.М. Сементовскимъ. – Витебскъ: Губернская типографія, 1878. – 416 с.
12. Памятная книжка Витебской губернии на 1881 годъ: изданіе Витебскаго статистическаго комитета. – Витебскъ: Типографія Губернскаго Правленія, 1881. – 176 с.

У.Ю. Падеус

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова

e-mail: ya.madaranatsume@yandex.ru

Научный руководитель: Генкин В.М., кандидат филологических наук, доцент

УДК 81'276.5:79(476.5)

Названия развлекательных заведений г. Витебска

Ключевые слова: *эргоним, номинация, структурно-грамматические типы, графическое оформление, лексико-семантические типы.*

Предметом рассмотрения в статье являются названия развлекательных заведений г. Витебска. Анализируются структурно-грамматические и лексико-семантические особенности эргонимов, их графическое оформление. Устанавливаются номинативные приоритеты при выборе того или иного типа названия.

U.Y. Padzeus

Vitebsk State University named after P.M. Masherov

Names of entertainment venues in Vitebsk

Key words: *ergonym, nomination, structural and grammatical types, graphic design, lexical and semantic types.*

The subjects of consideration in the article are the names of entertainment venues in Vitebsk. The structural-grammatical and lexical-semantic features of ergonyms, their graphic design are analyzed. Nominative priorities are established when choosing a particular type of name.

Одним из наиболее активно развивающихся и перспективных направлений современной ономастики является эргонимика, в качестве основного предмета изучения которой выступает такой разряд имен собственных, как эргонимы. «Словарь русской ономастической терминологии» Н.В. Подольской дает следующее определение термину 'эргоним' – «разряд онима. Собственное имя делового объединения людей, в том числе союза,